

浅议思想政治教育在大学生就业指导中的价值体现

作者：西安邮电学院通信工程系 张欣

[摘要]大学生就业指导教育是高校思想政治教育的延伸和发展,根据学生的就业实际、切身利益进行思想政治教育,不仅是提高大学生的思想素质的最好时机和方式,也是根本解决大学生就业难的有效方法。把就业教育融于平时的思想政治教育中,才能真正发挥思想政治教育在就业指导中的价值。

[关键词]就业指导 ; 思想政治教育 ; 价值体现

目前,大学生就业难已成为社会关注的热点问题。大学生就业难的原因是复杂的,既有就业政策、制度滞后等客观因素影响,又有大学生自身在思想、观念和素质上的偏差等主观方面的因素。从客观方面而言,许多高校都加强了对学生就业指导工作和就业服务功能,如就业政策宣传、信息服务、技巧培训和组织招聘等实用性措施,在一定程度上缓解学生就业压力。从主观方面而言,大学生的职业理想、人生价值观、就业观、以及择业心理等也是影响大学生就业的重要因素。如果这些大学生自身的问题得不到解决,大学生就业难的问题是得不到根本解决的。因此,新形势下的大学生就业指导必须突出思想政治教育的核心和灵魂地位,把就业教育融于平时的思想政治教育中,作为一个贯穿于大学生全过程的系统工程来进行。

一、思想政治教育在大学生就业指导中的价值体现

1、帮助大学生了解就业形式和就业政策

就业政策一经制定就具有相对的稳定性,它在大学生就业过程中起着十分重要的指导作用和制约作用。通过思想政治教育,可以引导学生正确理解国家现行的就业方针、政策,从而调整自己的就业期望值,自觉接受政策的约束,在政策的范围内顺利就业;引导学生正确认识和对待就业制度改革中出现的新情况、新问题,及时解答他们对就业形势认识中的困惑和疑问;引导大学生树立正确的法制意识和道德观念,帮助大学生树立知法、守法、用法的意识,自觉遵守毕业生就业市场规则。在思想政治教育过程中,对大学生开展诚信教育,树立起正确的职业道德观念。

2、帮助大学生养成科学的择业观和就业观

李岚清同志讲:“大学生要树立正确的择业观,调整就业期望值,以国家和社会利益为重,自觉到祖国最需要的地方建功立业。还要探索和鼓励高校毕业生自主创业的有效途径和相应措施。”【1】思想政治教育能帮助大学生树立正确的择业理想,又能帮助大学生认识到个人理想是和社会理想紧密联系的,引导他们在为实现崇高的社会理想而奋斗的过程中实现自己的个人理想。思想政治教育能帮助大学生树立正确的择业目的,使他们认识到:“无论身在何处,都应当心系祖国,心系民族,……在服务祖国和人民中实现自己最大的价值”。

【2】思想政治教育能帮助大学生树立正确的职业价值观。通过思想政治教育可以让学生懂得,一个人无论职务高低,能力大小,学历深浅,工作性质如何,只要努力工作,就会在对社会的贡献中实现自身的价值。

3、培养和提高大学生就业心理素质

就业是一个艰难的过程,大学生在择业过程中,会遇到自荐、面试、笔试、竞争等一系列的考验,会遇到专业与爱好、专业与效益、专业与地域、地域与家庭之间的种种矛盾,还会遇到无数次的挫折和失败,能否顺利地接受这些考验,能否果断地处理这些矛盾,能否正确对待就业过程中的挫折和失败,良好的心理素质起着重要的作用。因此,良好的心理素质

对大学生择业目标的实现，起着促进和保障作用。在现代社会，健康心理素质是高质量人才的重要标志。在人才市场中，一些有远见的招聘者，把被招聘对象的考核内容重点放在了心理素质上。[3]《中国普通高等学校德育大纲(试行)》明确提出，要把心理健康教育作为高等学校思想政治教育的重要组成部分。

4、清除大学生就业过程中各种不良思想的侵蚀

市场经济的求利性原则容易导致大学生形成拜金主义、享乐主义的思想。在择业中表现为把效益好，待遇高，工作条件好作为择业的唯一标准，而置国家和社会的需要于不顾。我们引进西方发达国家的技术、管理经验、有益文化的同时，一些西方的价值观念和生活方式也会随之渗入，个人主义是资产阶级价值观的核心，个人主义特别是极端个人主义有着极大的危害性。它会使大学生在就业中过分强调个人价值，忽视社会价值和他人价值，甚至不惜以损害他人利益和集体利益来追求个人的价值目标。思想政治教育可以在一定程度上防止和消除大学生遭受这些不良思想的侵蚀。因为，解决思想领域的问题，不能靠强迫命令，只能靠深入、细致、长期、耐心的思想政治教育。

二、思想政治教育在大学生就业指导中的价值体现策略

1、加强大学生就业指导队伍的素质培养和提高

大学生就业指导中的思想政治教育工作是一个系统工程，必须充分整合各方面力量，建立专兼职队伍，优化队伍结构。【4】建立由“两课”教师、辅导员、班主任、院系书记和就业主管人员组成的基本队伍，辅以专业教师 and 外来专家、学者共同开展高校就业指导中的思想政治教育工作。那么如何加强大学生就业指导队伍的素质呢？笔者认为应从以下四个方面入手：一是提高服务意识。这种服务是全方位的，包括服务态度、服务方式、服务质量等；二要提高政策水平。思想政治教育者不但要熟悉当前就业政策，而且还要能够结合实际准确生动地向学生宣传就业政策；三是根据学校及学生的实际情况，灵活用好就业政策；四要提高解决就业实际问题的能力。就业指导人员要深入毕业生就业工作的实际，通过解决问题提升自身工作能力。

2、不断创新大学生就业指导中思想政治教育的工作方法

开展大学生就业指导中的思想政治教育，不但要继承传统的基本方法，更要不断创新思想政治教育的方法，以适应时代的要求。从传统方法而言，指导人员要注意把日常教育与毕业教育结合起来，二者的相结合就是从入学教育开始，把大学生就业教育的内容渗透到马克思主义理论课、思想品德课和专业课的教学中去，渗透到学生活动和校园文化生活中去，渗透到社会实践、社会调查和实习当中去，以形成良好的教育氛围。从创新角度而言，指导人员要不断开发思想政治教育的载体，促进教育手段的现代化，以满足学生就业的需要，增强思想政治教育的吸引力。比如建立大学生就业指导中思想政治教育的信息网络和电子化沟通手段，加强对大学生思想动态和就业心理的分析，有针对性去引导和教育大学生，及时纠正大学生在择业中的不良思想和行为。

3、加强大学生就业指导中思想政治教育的理论研究和实践探索

就业指导的思想政治教育工作者需要不断加强理论研究，更深入地研究就业指导的规律、思想政治教育的规律以及思想政治教育在就业指导中的规律，并借鉴国外的有益经验和理论成果，结合中国国情和高等学校的实际情况加以研究。随着社会经济的高速发展，社会就业岗位和就业方式逐渐多样化，就业竞争日趋激烈，就业压力日益加大，这将对大学生思想政治领域带来较大的影响，对高校能否有效地开展就业指导工作也提出了挑战。因此，作为高校就业指导工作者要不断提高自身素质，努力探索面对新环境和新教育对象的思想政治教育发展方向，不断总结经验，提出解决问题的新方法、新途径，为高校的就业指导工作及大学生就业做出自己的贡献。

【参考文献】

【1】段玉玺.大学生的就业观与就业观教育【J】.社会科学论坛（学术研究卷），2005.（8）.

【2】于秀琴.当前思想政治教育的问题与对策【J】.山西高等学校社会科学学报，2000.(1).

【3】沈延兵.加强毕业生教育，开创就业工作新局面【J】.大学生就业，2005.(8)

【4】曲建武.大学生思想政治工作科学体系研究【M】.辽宁师范大学出版社，2004.

[作者简介]

张欣（1977—），女，汉，北京人，西安邮电学院通信工程系助教，硕士。